点

石榴映红强村富民路

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 丁雁朋

金秋时节,硕果飘香。记者走进望江县 雷阳街道鹤庄村石榴种植基地,只见一个个 红彤彤的石榴压弯了枝头,果农们有的忙着 采摘石榴,有的正在分拣、装箱,他们的脸上

燃了街道农业产业化发展的新引擎。

盘活土地资源,引进石榴种植

洋溢着丰收的喜悦。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。面对辖区农业资源禀赋和转型升级需求,雷阳街道将培育特色农业产业作为强村富民的重要突破口,经过深入调研和科学论证,结合本地土壤、气候条件及市场需求,最终将目光锁定在经济效益和生态效益俱佳的石榴种植上。

"引进来"是关键一步。雷阳街道 主要负责同志亲自挂帅,主动"走出 去"对接优质农业企业和种植大户, 详细介绍该街道的区位优势、扶持 政策和营商环境。同时,"沉下去"做 好本地群众工作,通过召开党员大 会、村民代表会议等方式统一思想, 并积极协调土地流转事宜,为产业 落地扫清障碍。去年初,该街道成功 引进了具有丰富种植经验和成熟市 场渠道的种植大户,集中连片流转 土地120亩,并引进怀远、陕西等地 7个品种石榴,建立集中石榴种植和 育苗为一体的种植基地。这一项目 的落地,不仅盘活了土地资源,更点

提供贴心服务,培育优良品种

项目引进来,更要服务好、发展好。雷阳街道党工委坚持"党建引领、服务发展"的理念,将党支部的战斗堡垒作用延伸到产业链上。在鹤庄村石榴种植基地建设过程中,雷阳街道农业农村中心和鹤庄村党总支主动靠前服务,在土地平整、道路修缮、政策咨询等方面提供"一站式"贴心服务,及时解决项目建设中遇到的困难和问题。

"从签约到落地,再到现在的丰 收,街道和村里的干部给了我们很大 的支持。"鹤庄村石榴种植基地负责 人赵树勇说,"特别是在土地流转、用 工协调对接上,帮我们省了不少心。"

雷阳街道积极探索建立"党支部+基地+农户"的利益联结机制,鼓励基地优先聘用本地劳动力,并组织开展种植技术培训,带动周边农户学习先进经验,为产业的长远发展和农民技能提升奠定了坚实基础。



10月15日,在望江县雷阳街道鹤庄村石榴种植基地,果农正在采摘石榴。通讯员 丁雁朋 摄

鶴庄村120亩石榴种植基地引进种植的"红玛瑙",是市场认可度高的优良石榴品种。该基地采用物理防治与生物防治相结合的方式减少农药使用,提升果品安全品质;采取精细的整形修剪、疏花疏果技术,保证石榴的个头均匀、口感上乘。

"我们的石榴,个个都是'精挑细选'的,每棵树保留多少枝条、每根枝条留多少果实,都有严格标准。就拿疏果来说,要去掉小果、病果,保证每个果实都能充分吸收养分,这样结出的石榴才能个儿大、皮薄、籽软、汁多。"赵树勇一边拿

着石榴向记者展示,一边介绍精细化管理的"秘诀"。今年,鹤庄村石榴种植基地迎来首个盛果期,预计总产量可达1万斤,商品果率超过80%,远超预期。

拓展销售渠道,延长产业链条

丰收的果实,只有顺利转化为 实实在在的收入,才能让农民真正 受益,让产业实现可持续发展。雷 阳街道早谋划、早行动,积极拓展 销售渠道,让"甜蜜果"变成"致富 钱"。该街道一方面积极联系本地 大型商超、水果批发市场,进行对接推广;另一方面充分利用电商平台、团购等新模式,拓展线上销售路径。同时,该街道计划结合乡村旅游,开展石榴采摘节等农事体验活动,实现"农业+旅游"融合发展。

鹤庄村石榴种植基地迎来丰收季,带来的不仅是企业自身的效益,土地流转还增加了村集体和农户的收入,该基地日常管理和采收期优先聘用当地村民,有效带动了周边10余名群众在家门口实现就业增收,人均年增收1万元。"我把自己家的地流转出去有一份租金,平时在基地干活还有一份工资,收入比以前自己种地强多了,还能照顾家里。"正在基地忙碌的村民汪美珍高兴地说。

鹤庄村石榴种植基地的成功 实践,为雷阳街道特色农业产业发 展探索了一条可行之路,起到了良 好的示范效应。该街道负责同志表 示,下一步,将认真总结推广引进 石榴种植的成功经验,继续坚持党 建引领,优化营商环境,加大对新 型农业经营主体的扶持力度。同 时,以鹤庄村石榴种植基地为核 心,进一步规划引导,适时扩大种 植规模,并积极探索石榴深加工项 目,延长产业链条,提升产品附加 值,着力将石榴产业培育成当地乡 村振兴的支柱产业和靓丽品牌,让 更多的群众享受到产业发展的红 利,在共同富裕的道路上迈出更加 坚实的步伐。

点击 DIANJI

杨湾镇: 筑牢秸秆禁烧"防护网"

本报讯 秋收以来,望江县杨湾镇坚持疏堵结合原则,通过织密宣传、监管、巡查、利用"四张网",扎实推进秸秆禁烧工作,全力守护辖区生态环境。

杨湾镇充分利用宣传车、村级广播、宣传 单等多种载体,广泛宣传秸秆禁烧政策法规, 使之家喻户晓、深入人心。该镇建立"乡镇干部 包村、村干部包组、组长包户包地块"的三级网 格化监管体系,全镇共组建镇村组三级巡逻队 43支,开展不间断巡查,确保每个田块有人管、 每个网格有人负责,实现监管全覆盖、无死角。 同时,该镇成立联合巡查组,在重点时段开展 不间断巡查,确保发现火点后第一时间反馈、 第一时间处置。该镇还积极推广秸秆综合利 用,通过秸秆粉碎还田实现肥料化利用,有效 增加土壤肥力;利用打捆机将秸秆从田间转运 至收储点,推进饲料化利用。杨湾镇通过织密 "四张网",形成了源头严防、过程严管、后果 严惩的秸秆禁烧工作体系,为保护生态环境、 推动农业可持续发展提供了有力保障

(通讯员 邾梦桐 王结敏)

小市镇: 人大代表督查森林防火

本报讯 "这片防火带里的杂草没清理,要立即整改!"10月12日,怀宁县小市镇组织县、镇人大代表20余人,深入当地林区开展森林防火专项督查。代表们实地查看卡口值守、物资储备、隔离带开辟等情况,现场交办问题8个,立行立改6个。

在小市镇毛安村,代表们仔细检查防火物资储备情况,对风力灭火机、防火服等器材进行现场测试,确保关键时刻拿得出、用得上。同时,代表们还走访周边农户,了解防火宣传教育落实情况,提醒村民严禁野外用火。"人民选我当代表,当好护林员更是本分。"代表们铿锵的话语化作守护青山绿水的坚实行动。下一步,小市镇将持续发挥人大代表监督职能,定期开展"回头看",确保各项防火措施落地见效,为守护绿水青山贡献人大力量。 (通讯员 刘舰宇)

整治人居环境 扮靓乡村"颜值"

本报讯 平坦整洁的道路,错落有致的民居,清新雅静的庭院,郁郁葱葱的树木,主题鲜明的彩色墙绘……金秋时节,记者走进桐城市新渡镇新城村朱老屋组,一幅美丽乡村画卷在眼前徐徐铺展。

"看看我们人居环境整治后的朱 老屋组,地净、路畅、水碧、树绿、景 美。"朱老屋组村民组长朱李苗介绍, 为改善当地村民生产生活条件,今 年,新城村成功争取桐城市级和美乡 村项目建设资金约55万元,村集体出资与村民捐资10万元,着力治理"脏乱差"、建设"整齐美",拆除无功能建筑3处,整治当家塘4口,改厕40户,清除乱堆乱放、乱搭乱建12处,修建水泥路320米、绿化带1500平方米、栅栏300米,安装太阳能路灯32盏,村容村貌焕然一新。

民生是人民幸福之基、社会和 谐之本,新城村聚焦环境整治、道路 畅通、改水改厕、夜间照明等村民最 为关切的急难愁盼问题,村"两委"鼎力攻坚,逐一破解。"我们新城村能有今天的新面貌,也离不开村民的'微'奉献,村庄中心的文体休闲广场、村道拓宽等,都是村民无偿拆屋、让墙和让地修建而成。群众还利用房前屋后空闲地见缝插'绿',创造性地建设小菜园、小花园、小果园等微景观,不仅美化了人居环境,也让村居生活更有滋味。"新城村党总支书记吴海飞告诉记者。

清新优美的环境让新城村村 民越发热爱自己的家园,也让文明 乡风成为大家追求的新时尚。该村 青年志愿者朱聪每天清晨都会拿 着扫帚打扫自家门前的小广场,他 笑着说:"这几年,村里的变化真是 太大了,我们村民家门口的幸福更 是可感可及。"

"人居环境长效'保鲜',离不开 群众唱'主角'。农村人居环境整治提 升,群众不仅是受益者,更是重要的 参与者、建设者、监督者,基层治理的 效能直接关系到村民的幸福感与获 得感。"吴海飞表示,乡村振兴不是一 蹴而就的,需要长期的努力和坚持, 新城村将坚持党建引领基层治理, 持续巩固提升人居环境整治成果, 干群齐心、久久为功,构建乡村共 建、共治、共享新格局,擦亮乡村振 兴新底色,打造宜居宜业和美乡村。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯 员 朱齐全 孙传银)

黄龙镇: 开展优抚对象年度确认工作

本报讯 为切实保障优抚对象的合法权益,近日,怀宁县黄龙镇多措并举全面开展优 抚对象年度确认工作。

为确保优抚对象年度确认工作高效、有 序进行,黄龙镇退役军人服务站提前谋划,通 过村(社区)公开栏、微信群、电话通知等多 种渠道广泛宣传,提前告知确认时间、地点, 力求让每一位优抚对象知晓。服务站在各 村(社区)设立固定确认点,安排专人负责, 为优抚对象提供集中办理服务。针对年事 已高、长期卧病在床或行动不便以及常住养 老院的优抚对象,服务站工作人员化身"流 动服务队",携带便携式设备走村入户,上 门为优抚对象办理确认手续。对于身处外 地、熟悉智能手机使用的优抚对象,服务站 工作人员通过电话、微信远程指导,帮助他们 通过相关手机 App 完成确认,让优抚对象感 受到了智能化服务的便捷与高效。下一步, 黄龙镇将继续用心用情用力做好退役军人服 务保障工作,不断提升优抚对象的获得感、 幸福感和荣誉感。 (通讯员 陈箴)

苦练"内功"优化经营 创新驱动提质增效

本报讯 近年来,怀宁县一批 企业主动出击,通过苦练"内功"优 化经营、抱团合作整合资源、创新驱 动提质增效,展现出了强大的韧性 与活力,走出了一条逆势上扬的发 展新路径。

面对成本上升、竞争加剧的压力,怀宁县一些企业将目光投向企业内部,通过数字化赋能、精益化管理等举措,努力实现降本增效。在怀宁经济开发区,众多企业不再是传统意义上的"埋头苦干",而是积极拥抱数字化浪潮。安徽思明汽车科技有限公司投入了数百万元对生产线进行智

能化改造,引入ERP(企业资源计划)和MES(制造执行)系统,经过改造后,生产效率提升了25%,产品不良率下降了40%,订单交付周期缩短了三分之一。该公司经理陈小娟说:"数字化不是选择题,而是生存题。它让我们对生产流程、库存、成本了如指掌,决策更精准,浪费更少。"安徽国宏新材料科技有限公司开展了全员参与的"精益生产"运动,从节约一滴水、一度电,到优化一个工序、减少一个搬运环节,通过工艺流程再造和节能设备更新,公司年度能耗成本降低了15%,生产效率显著提升。

与此同时,怀宁县一些企业积极 打破藩篱,在产业链上下游寻求协同 效应,纸塑、建材、家居、设计等相关企 业自发组建了"产业联盟",定期召开 供需对接会,优先采购成员企业的产 品和服务,实现了从"单点作战"到"集 团军作战"的转变。传统的食品加工企 业也与本地电商直播基地合作,通过 网络直播带货,迅速打开了线上销售 渠道,一款特色产品甚至成为"网红" 商品,销量翻了几番。"我们懂生产,他 们懂市场。这种跨界合作,让我们的 好产品直接飞到了千家万户的餐桌 上。"安徽独秀山蓝莓科技开发有限 公司总经理陈为德兴奋地分享道。

创新是企业抵御风险、赢得未来的根本,怀宁县一些企业坚持创新驱动,不断提升产品核心竞争力和附加值。在过去一年里,怀宁经开区的安徽永恒动力科技有限公司研发投入增加了30%,集中力量攻克技术难关,成功开发出两款具有自主知识产权的高性能新产品,一经推出便获得了市场青睐,订单排到了年底。

而一些企业也意识到,代加工利 润薄、抗风险能力弱,开始全力打造 自有品牌。安庆市芊芊科技包装股份 有限公司不断提升产品质量和设计 水平,加大品牌宣传力度,虽然短期投入增加,但品牌溢价能力逐步显现,市场份额稳步提升。"从'做产品'到'做品牌',虽然路更难,但这是走向高质量发展的必由之路。"该企业创始人黄备胜目光坚定。

当前,怀宁县企业正以"管理革新"应对成本之困,以"携手合作"破解市场之困,以"创新驱动"摆脱发展之困,这些勇毅前行的企业,正不断汇聚成推动县域经济破浪前行的磅礴力量。

限則行的磅礴刀重。 (通讯员 朱能干 全媒体记者 罗少坤)



-